

## ■ 专家提醒 ■

## 总觉得累 警惕慢性疲劳综合征

体力精力不够，一觉醒来仍不解乏、颈肩酸沉，干什么事儿都提不起兴趣，记忆力明显减退，注意力不集中，工作效率都在下降。这有可能是慢性疲劳综合征。

慢性疲劳综合征是以慢性疲劳为主要表现的一种疾病，除疲劳的主要症状外，还伴随记忆力下降或注意力不集中、咽喉肿痛、淋巴结大、肌肉酸

痛、无红肿的多关节疼痛、其他形式的头痛、不能解乏的睡眠、运动后疲劳持续超过24小时等症状。

慢性疲劳综合征好发于40—60岁人群，成年女性比成年男性更常见。由于疲劳是许多疾病的症状，如感染或心理疾病等，因此慢性疲劳综合征的诊断要排除其他器质性疾病所引起的疲劳。

调理慢性疲劳综合征，可以从4个方面入手。

**1. 良好的睡眠。**合理的睡眠时间是每天8个小时左右，以第二天精力充沛为宜。

**2. 乐观的情绪。**保持乐观的情绪对健康大有裨益。另外，培养一些兴趣爱好，如旅游、读书、唱歌、养花、绘画、运动，既能放松并充实地生活，也能缓解压力。

**3. 规律的生活。**日常养成良好、规律的生活习惯，劳逸适度、有张有弛、避免熬夜、有针对性地进行身体锻炼，提高对疲劳的耐受性，避免引起重度疲劳症。

**4. 适度的运动。**患有慢性疲劳综合征的人群，要养成适度运动的习惯。

北京中医药大学东方医院亚健康科副主任医师 刘洋

## ■ 护理常识 ■

老年人要注重  
养护骨骼

养护骨骼，老年人要注意以下几点：

1. 要定期体检，每年做一次骨密度检测。骨密度是最有效的骨折风险预测指标，有助于协助诊断骨质疏松症，一般选用正位脊柱和双侧股骨进行骨质检测。当人的脊柱有明显的增生或变形时，双侧股骨扫描更有意义。骨密度正常参考T值在-1和+1之间，当T值低于-2.5时为不正常。根据体检的结果，在医生指导下使用钙片、维生素D等药物进行补钙，可以有效缓解骨质疏松等症状。

2. 要多晒太阳，多食用菠菜、豆腐等富含钙元素的食物来为身体补钙。

3. 合理运动。合理的运动可以提高骨密度，促进钙质的吸收，改善关节功能，在一定程度上降低骨钙的流失。老年人运动对骨量的提升比年轻人更明显。老年人也需要练肌肉，多做一些抗阻力训练，包括俯卧撑、举小的哑铃、杠铃等，锻炼肌肉力量，可以保持骨和关节的稳定性。此外，平时也可以进行慢跑、走路等有氧训练，还要有意识地做一些保持平衡性的运动。

另外需要提醒大家，50岁以上的人在对抗性运动中很容易出现损伤，而且过度过量的运动会让骨质疏松的老年人增加骨折风险，因此要非常小心。

成都中医药大学附属医院副院长 樊效鸿

## 中西医结合破解心衰治疗难题

本报记者 祁鹏飞

心力衰竭是各种心血管疾病的终末阶段，也是冠心病、高血压等心血管疾病引起患者死亡的主要原因。心脏在人体中好比一个水泵，通过其持续不断的收缩与舒张推动血液循环，维持基本生命活动。因此，心衰也被称为“泵衰竭”，如果是左心功能衰竭，血液容易瘀积于肺脏，可以表现为以下三种呼吸困难：一是劳力性呼吸困难，患者在活动或体力劳动后出现呼吸急促；二是端坐呼吸，患者平卧时极度呼吸困难，必须采取高枕、半卧，甚至坐位才能解除或减轻呼吸困难的症状；三是阵发性夜间呼吸困难，患者熟睡一两个小时后，由于憋闷气急突然惊醒，被迫坐起后，一些患者过一段时间症状可以缓解，能继续入睡。除了呼吸困难以外，左心衰的患者早期就会感觉四肢疲乏无力，活动后会进一步加重。右心衰竭血液容易瘀积于外周，长期消化道瘀血，会引起食欲不振、恶心、呕吐、上腹胀痛等症状，同时还会导致下肢水肿。

慢性心衰之所以发病，其原因在于神经内分泌过度激活引起的心室重构，这是心衰

发生发展的基本病理机制。所以治疗慢性心衰首先以抑制神经内分泌过度激活、干预心室重构、降低死亡率为主要目的；其次还要改善心衰症状，提高患者的生活质量。目前西医治疗的四类药物中，ACEI和β受体阻滞剂属于前者，利尿、强心、扩血管药物属于后者。值得注意的是，及时给予患者目前最规范的西药治疗，心衰的病死率仍居高不下，患者症状仍控制不理想，生活质量低，症状反复发作住院成为困扰这类患者的主要难题。同时长期服用西药，又有临床电解质紊乱等各种不良反应的困扰。因此，心衰治疗的关键在于运用中西医结合的方法抑制心室重构，改善症状，提高生活质量，减少各种不良反应。

河北以岭医院心血管病科运用中医脉络学说指导，从气分、血分、水分把握心衰发病机理演变规律，提出了“气血水同治分消”的治疗原则，制定了“益气温阳、活血通络、利水消肿”治法，创新性地研制了中药芪苈强心胶囊并在治疗心衰上取得显著效果。研究证实芪苈强心胶囊不仅可

者的心慌气短、喘促、不能平卧、尿少、水肿等临床症状，达到治“标”的目的，同时该中药还可以干预神经内分泌，抑制心室重构，达到治“本”的目的，显示出标本兼治慢性心衰的优势。

专家档案：贾振华，主任中医师，岐黄学者，博士研究生导师，享受国务院政府特殊津贴专家。其致力于中医心肺同治研究，担任河北以岭医院院长兼国家中医临床重点专科（心血管病科）主任，国家中医药管理局络病重点研究室副主任，兼任中华中医药学会络病分会主任委员，获国家中医药领军人才支持计划之“岐黄学者”、国家有突出贡献中青年专家、科技部中青年科技创新领军人才、河北省省管优秀专家、河北省高端人才等荣誉称号。

业务专长：擅长中西医结合治疗高脂血症、高血压、动脉粥样硬化、冠心病心绞痛、急性心梗恢复期、心律失常、慢性心衰，以及以中医心肺同治理论指导呼吸系统疾病，治疗流感及普通感冒、慢性咳嗽、急慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、肺心病等。

出诊时间：周二上午。

## 预防药物性肝损伤注意三点

预防药物性肝损伤，要注意以下几点：

一、不要盲目相信偏方、验方、广告等，切忌盲目跟风使用中草药及相关制剂，对于成分不明的药物，最好不要服用。

二、如果必须用药，应仔细和医生或药师确认药物的用法、用量、疗程等，并严格遵循使用量。

三、长期服药的患者应及时检测肝功能，已发生药

物性肝损伤的患者应及时停药，并有计划、全面地治疗，防止病情加重和并发症的发生。

复旦大学附属中山医院江莹 张宁萍

血糖不稳  
汗先知

出汗本是正常现象，是身体在帮我们调节体温。但对于糖尿病患者来说，一定要警惕异常出汗的情况，它可能预示糖尿病血糖波动，或者存在并发症和合并症，千万不要忽视。

**冒冷汗。**如果糖尿病患者有全身出冷汗的情况，同时有头晕、乏力、心慌、手抖等不适，大概率是发生了低血糖。此时要升高血糖维持生命。

**出汗多。**动则汗出，出汗程度比较严重，稍一紧张汗流浃背，即使气温不高也是这样。这可能是糖尿病自主神经病变，可伴有心律失常。如果伴有胸闷气短，乃至胸痛，当心糖尿病伴心绞痛。

**脚出汗少。**脚上正常情况下也会出汗，如果患者出现脚部出汗的情况减少，或者不出汗，出现脚部干裂，可能是糖尿病周围神经病变，睡前可以用温水洗净脚，用毛巾擦干，再涂上保湿霜。建议糖友每天睡前观察脚部情况，检查有没有伤口，看看有没有出现溃烂或者红肿的情况，出现异常的小伤口就要及时就医。

**身体异常出汗。**如果天气凉爽的时候糖友出汗也很多，同时伴有脾气暴躁、腹泻、心悸、消瘦，要格外重视，这可能是甲状腺功能异常的问题。

此外，女性绝经后，受体内激素变化的影响也可以出现多汗的情况，表现为阵发性烘热，病人常描述有一阵热气往上冲，随后出一身的大汗。出汗异常最好先到医院就诊，明确诊断，以免延误病情。

上海市同仁医院内分泌科副主任医师 邵侃



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台